

精神文明建设简报

J-02〔2019〕第22期

河南牧业经济学院文明办

2019年6月17日

【法治教育】

◆郑州市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长刘文琳法官应邀来我校做法治教育报告

◆遵守劳动保障法律法规 构建和谐共赢劳动关系省人社厅劳动保障监察局来我校开展普法宣传进校园活动

◆ 我校开展“诚信立身、关爱信用”诚信主题教育活动

〔法治教育〕

郑州市中级人民法院未成年人案件综合审判庭 庭长刘文琳法官应邀来我校做法治教育报告

在全面依法治国、建设法治中国的进程中，大学生肩负着重要责任。为深化我校大学生对法治建设的认识，进一步提升我校大学生的法律素养，2019年6月13日下午，郑州市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长刘文琳法官应邀在我校英才校区E109教室做了一场精彩的《以案说法，依法导航，培养法律思维，书写华彩人生》的专题报告。英才校区管委会主任王永全主持了报告会。金融学院二百多名学生聆听了刘文琳法官的精彩报告，金融学院书记胡红林、马克思主义学院的领导及《思想道德修养与法律基础》教研室全体教师参加了报告会。

刘文琳法官多年来一直关注青少年违法犯罪问题，关心青少年儿童的健康成长，不仅具有丰富的审判经验，也是一名资深的刑事审判专家。办案之余，刘法官一直坚持深入到各个学校，义务为青少年学生进行法治宣传教育。报告会上，刘文琳法官根据大学生的年龄特点，结合工作中的具体案例，介绍了青少年违法犯罪比较集中的几个方面：恋爱、网络交往、网络诈骗、因哥们

义气而引起的共同犯罪等；分析了青少年犯罪的原因及定罪量刑情况；提出了社会预防、学校预防、家庭预防、自我预防等对策。在谈到大学生如何进行自我预防时，刘法官强调，要有法律意识，守住法律底线；要有感恩意识；要树立正确的人生观价值观；不要痴迷网络；正确处理人际关系。刘法官结合大学生实际情况，强调要提高自我保护意识，尤其在网上不透漏个人隐私，不随便与网友见面，学会防患于未然；网络购物一定要找正规厂商；暑假勤工俭学一定要了解单位性质和招工内容；遇到问题要多动脑多分析，在生活中不断提高自己的法律意识。

在报告过程中，刘文琳庭长与现场的学生进行了互动，详细解答了同学们提出的每一个问题。现场座无虚席，有的学生搬来凳子坐在过道中，有的学生席地而坐。刘法官的报告，内容紧贴大学生生活，案例典型惊心，语言通俗易懂，关心之情溢于言表，深深打动在座的每一位同学，现场不断传来惊叹之声和热烈的掌声。

本次活动也是《思想道德修养与法律基础》本科优质课程建设的重要实践环节之一。报告会由党委宣传部、马克思主义学院、金融学院联合主办，马克思主义学院“基础”教研室承办。



遵守劳动保障法律法规 构建和谐共赢劳动关系

——省人社厅劳动保障监察局来我校开展普法宣传进校园活动

6月14日下午，省人社厅劳动保障监察局副局长吴家永等一行8人莅临我校龙子湖校区大学生活动中心，开展《劳动合同法》等法律法规宣传进校园活动。学校相关部门负责同志、人事处全体同志和200名学生代表共同参与了本次活动。

活动伊始，学校人事处处长吴静对人社厅劳动保障监察局普法志愿服务队一行的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢，并向与会师生介绍了此次活动的目的和意义。

吴家永调研员为在场师生做了《遵守劳动保障法律法规 构建和谐共赢劳动关系》的专题报告。报告重点围绕“招聘”“劳动合同的订立”“劳动合同的履行和变更”“劳动合同的解除和终止”四个方面的内容系统讲解了从招聘、求职到用人单位具体用工或个人提供劳务过程中较常见的争议纠纷问题以及法律法规中相对应的有关规定。结合实践经验和社会聚焦热点，通过分析典型案例、解读政策法规等形式，吴家永深入浅出地向大学生们重点介绍了规避就业风险、校园兼职和实习见习应注意事宜等内容；并从用人单位和求职者（大学生）两个角度出发，就增强签订劳动合同意识、构建合法的劳动关系、保障自身合法权益等内容给在场师生上了生动一课。吴静处长表示：人事处将结合工作

实际和新时代、新政策要求，组织本部门深钻细研改进措施，助推学校依法用工规范管理的进度，深化学校人事制度的改革。

报告结束后，人社厅劳动保障监察局的工作人员还现场为师生们提供了政策和法律咨询，相关部门的同志和同学们争相上前咨询提问，现场气氛热烈。在场师生纷纷表示：本次活动的举办，对推动在校师生知法、守法、懂法、用法，促进法治校园和文明校园建设切实发挥了积极作用。

（主讲人简介：吴家永，省人社厅劳动保障监察局副局长，省人社厅公职律师，人社部全国劳动保障监察师资库成员，人社部全国劳动保障监察制度建设专家库成员）

我校开展“诚信立身、关爱信用” 诚信主题教育活动

在全国第十二个“信用记录关爱日”到来之际，6月14日上午，我校同中国人民银行郑州中心支行、邮储银行河南省分行联合开展了“诚信立身，关爱信用”诚信主题宣传活动。

在龙子湖校区大学生活动中心，来自5个学院的300余名同学，共同聆听了征信相关知识讲座。学工部部长、学生处处长张广芝指出，举办诚信宣传教育活动，要以习近平新时代中国特色

社会主义思想为指导，大力培育和践行社会主义核心价值观，推动形成诚实守信的校园文化氛围。我校一直将传播文化知识 with 诚信宣传教育相结合，建立内容丰富、形式多样、常态开展的学生诚信工作体系，营造了良好的诚信氛围，取得了良好的效果。中国人民银行郑州中心支行征信管理处科长武宵宇从征信对大学生日常生活的重要影响、人民银行积极推动社会诚信建设、征信市场发展与实践等方面进行了全面系统的总结和阐述，让广大师生进一步认识到诚信是无形的财富，了解征信及个人权益，将从一点一滴做起，共同打造诚信社会。邮储银行河南省分行授信管理部总经理王武强介绍了两个方面的内容：一是社会征信体系建设不断完善，应用领域不断拓宽；二是良好信用是一笔财富，违约失信寸步难行，因此要像爱惜眼睛一样关爱信用。邮储银行河南省分行授信管理部经理杨帆就征信的起源和作用、我国征信的现状、如何建立良好的征信记录三个方面进行了深入的讲解，并通过现场有奖问答的方式与同学们进行了互动。活动由资助中心主任王玉英主持。

在校园活动现场，宣传人员通过发放宣传资料、现场设点咨询和答疑等方式传播征信知识，向师生们介绍金融征信及社会信用建设相关的知识及规章制度，并对征信以及预防不良校园贷款常见热点问题进行了解答。同学们在校园诚信墙上郑重的签下了

自己的姓名，并纷纷表示，现在在校内努力做一名诚信学生和宣传员，将来毕业后努力做一名讲信用的社会人，为共同建设文明、和谐、繁荣、进步的社会做出每一个公民应有的贡献。



